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La ensenanza “tradicional” no es la anterior

a nuestros dias. Es aquella que hastia,
O acumula contenidos y empobrece
D) conocimientos por nuestra evidencia
coaccionadora.

La ensenanza “moderna” tiene como
instrumentos emocion y comprension, y
educa y forma a quienes la hacen
conquistando su evidencia.

Coged 5 lapiceros. Dejad 2. ¢ Cuantos lapiceros tenéis en la mano? ¢ Cuantos
lapiceros habéis quitado? ¢ Cuantos tienes que coger para tener los 5 que
tenias?

Coged 5 lapiceros. Quedaros con dos. ¢ Cuantos lapiceros habéis
guitado?¢, Cuantos tenéis que quitar ahora para quedaros con ninguno?
¢, Siempre que quitemos 3 nos quedamos con ninguno?



¢, Qué regleta hace falta juntar
con laroja para que juntas
equivalgan a la verde claro?

Si alaverde claro -
le quitara una blanca ¢qué
regleta me quedaria? |

¢, Qué regleta hace
falta juntar con la
blanca para que
equivalgan a la
negra?

Sialanegrale
quitara una blanca
gue regleta me
quedaria?
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Trabajar la resta a partir de escaleras con los complementarios

&
k.




COMPLETA
Y CALCULA

Tienes 5 pinturas, si le prestas a tu compafiero una,
Jjcon cuantas te quedas?
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Tengo ocho cromos. De esos cromos
pierdo tres. ¢ Cuantos cromos me
guedan, después de esa pérdida?

O 1 2 3 Fal = % 7 5

)]

Calculacontusregletas: 5-2;6-3;9-6; 7—4;...

e —4=24

¢, Cuantos caramelos te puedes comer, si tienes 4 caramelos?

¢, Cudl es el mayor niumero de sacapuntas que puedes perder, si tienes 3 sacapuntas?

Si tienes 7 cromos, ¢cuantos tienes que regalar para tener ninguno? o _

Si tienes 2 chocolatinas, ¢de
las chocolatinas que tienes
te puedes comer 47

S

2 — 4 = ¢4...7 ("no se puede”)



¢, cuantos

ndmeros se le

pueden restar

al nimero 3?
NG

(F—"T] (3 —2) (3 —--3)

Inventa problemas
fijjandote en las figuras

—> Coches que le coge su hermano

— Coches que tenia Enrique

Peras que se come Jaime <

h

= R
Expresa mediante una resta el =_
cardinal del conjunto A, en cada &

Ccaso.
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Enséfiame la regleta que equivale a una blanca menos que cada una de las siguientes: marron, azul, roja,...

Enséfiame la regleta que equivale a tres blancas menos que cada una de las siguientes: azul, verde clara, roja, rosa...

9
7
4
2

¢ Qué numero tengo que restar a 10 para obtener: 4; 5; 6; 7; 3
- e T e )
10— == ;nfedaé - | —> Quito
i — & =6 ;
10— e =7 —> Tengo
mﬁ&:}rfﬁfir-u o B .. — - — ""--_K-
— —
{IJ | | 1 | 10
=4z —» quito
o0 me queda <
e — 3 =2
e — T =1

— — — —
. e — E——— N ——— —
— — — ——

Completa



Observay completa:

= P =y e -




3 cm

8 —-3=5
De una cuerda de 8 cm. de larga, corto 3

cm. Obtengo dos trozos de cuerda ¢ Cuanto
mide cada uno?

Colorea, segun el resultado, del
color que corresponde a cada
regleta cuando se mide con la
blanca.




CONSTRUIR Y
APRENDER LAS
MINIMAS PAREJAS
DE SUMANDOS

6—-4=2,
SOLO

PORQUE
4+2=6

SI NO SE SABE SUMAR,

DIFICILMENTE SE
APRENDERA A RESTAR




7— 4=
PORQUE
4+ =

l'l 1I
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.PORQUE...



10 -2 =
10 -8 =
10 -5 =

..PORQUE...



OBSERVA

23
11

20 + 3 : 20 — 10
10 + 1 : 3 -1

(|
ek
o

v’ menos “b” =r
Dos naranjas menos
una naranja = una naranja
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Inventa un problema
gue se resuelva
mediante la siguiente
expresion
matematica:

(32+15)-6

o4 TH = 47 47 — 6 = 41

Calcula con regletas: 35 — 14; 82 — 31; 16 — 5; 24 — 12; 85 -50

Calcula sin regletas: 36 — 22; 17 — 5; 95 — 15; ...



COMPLETA

36 =30 4+ 6
14 = 10 + 4

13
12

e =20+ 2

25
13

[
=

OBSERVA'Y
COMPLETA

21

36

68

45
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RESTA “LLEVANDOSE”

Ante un nuevo ejercicio debemos dejar que el nino elabore sus propias estrategias. Se cuestionara
y buscara respuestas o encontrara éstas contrastando sus ideas con las de sus companeros.
Nosotros nos apoyaremos en esas respuestas, sujetando aquellas que se acercan al concepto
matematico, y haciendo, con contraejemplos, que descubran el error de las que se alejan.

COMPLETA 12




a) La negra no puesdo
montarla sobre la roja
(ne& )

b)

tloase el

b) Una naranja equivale
a 10 blancas.

Cambiamos una naranja
por diez blancas.

10
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32— 17= %5

W



5
i

30 + 2 20 + 12
3 2 2  10+2 2 12
- 1 7 - 1 7 - 1 7
5
32 =20 + 12 (20 -10)+ (12 -7)
17 =10+ 7 10 + 5
15

Calcula con regletas y exprésalo numéricamente en tu cuaderno: 25— 18; 36 — 8; 92 — 45; 30 — 12.

Completa utilizando las regletas: 35- ® =12; 52-e =18; ® -16=21






13 - 8

k=1 =1 51 51 K51 K51 K51 51 5] =




CALCULAMOS

A @ N Ac (n + N
137 10+7
= 19 — 1 9 = 1 9
1 1 8
137 =100+ 30 + 7 137 = 100 +. 20 e AF
19 = 10+ 9 19 = 10 + 9

(100 — 0)+ (20 — 10)+ (17 — 9)
100 + 10 + 8
118



243 - 92 =

00 > 40

,'SE Caell

140 > 90
;
243 2 10+4 3 543210041404
-0 . 0 2 - 92-= 90 + 2
1 5 1

-k

@)
-
l



RESTAR DESCOMPONIENDO EL MINUENDO

Si tengo que restar, por ejemplo: 5 — 3, no podria hacerlo si no puedo coger 3,
por lo que es necesario poner 5 como 3 + 2 para que pueda coger 3

5
D == 2

3 2

El minuendo se descompone en el sustraendo mas un niamero

tengo 5 -3 = + 2 quito

solucidn

Solucitn




6-4=2+4-14

1M — 3
S5 +2+3F— 3
S +2=7

13 — 9
(6 + 6+ 1) — (6 + 3)
(6 +3+3+1)—(6+3)

341=4
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10— 3
I +3+2+1-132
3+3+1=7

126 — 18
(100 + 20 + 6) — (10 + 8)

(100 + 10 + 10 + 6) — (10 + 8)
(100 + 10 + 8 + 2 + 6) — (10 + B)

Solucidgn: 100 + 2 + 6 = 108




LA RESTA TRADICIONAL

La resta “tradicional”, o la manera de restar que hemos automatizado todos y aprendido —con suerte-
algunos afos después de su presentacion, se basa en aumentar el mismo nimero al minuendo y

sustraendo para que la diferncia no varie. Segun mi experiencia, hasta los 8 6 9 afios de edad este
argumento es de dificil comprension.

64 — 28 = (64 + 10) — (28 + 10) = (60 + 14) — (30 + 8) = (60 — 30) + (14 —-8) =30 + 6 = 36
Representa con regletas: 5 - 2

¢, Qué regleta representa el resultado
de calcular la diferencia?

Afade unaregleta blanca a ambas regletas, ¢qué resultado obtienes?

F

Anade a ambas regletas una regleta rosa, ¢qué resultado obtienes? Quita de
ambas regletas una regletaroja, ¢qué resultado obtienes?;...

Es el alumno el que debe descubrir que si al minuendo y sustraendo se le
suma o resta el mismo namero la diferencia no varia.



PROPIEDAD FUNDAMENTAL DE LA SUSTRACCION

La propiedad fundamental de la
sustraccion dice que sSi
sumamos o restamos el mismo
numero al minuendo y al
sustraendo la diferencia no
varia.




Si sumamos o restamos el
mismo numero al minuendo y
al sustraendo la diferencia no
varia.
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PROPIEDAD FUNDAMENTAL DE LA SUSTRACCION

Calcula 36-13 ¢ Queé resultado obtienes? (23)
Sumamos uno a 36 y uno a 13, teniendo 37 y 14. Calcula su resta. ¢ Qué
obtienes?

Sumar dos a 36 y dos 13, teniendo ..... Yoo, Calcula su resta. ¢ Qué obtienes?
Sumar diez a 36 y diez a 13. Calcula su resta. ¢ Qué obtienes?.
Calcular: 327-125=; 427-225=; 328-126=; 357-155=; ; Qué observas?. ¢ Sacas
alguna conclusion?. Inventa restas cuya diferencia sea igual a la siguiente : 89-
35=
Calcula: 7-5; 6-4; 5-3; 4-2; . ¢(Queé observas?. ¢ Sacas alguna conclusion ?.
Utiliza tu conclusion para inventar restas cuya diferencia sea igual a la siguiente:
638-210=

La conclusion a la que se debe llegar es que si al minuendo vy al
sustraendo se le suma o resta el mismo namero la diferencia no varia. S6lo una
vez que el nifio la haya descubierto y comprendido se le ayudara a redactarla
con un correcto vocabulario. Enunciar lo que se ha comprendido no es lo mismo
gue comprender lo que se ha enunciado.



Lo que se ha descubierto es la propiedad fundamental de la
sustraccion:

va,b e N y a=b
a-b=(a+n)-(b+n) Vn e N
a-b=(a-n)-(b-n) vn e N,siendo n<b

Que los nifios observen los numeros, que éstos sean para ellos
familiares, que los analicen con la capacidad de la eleccion antes
de aplicar método alguno y lleguen arelacionarlos y
comprenderlos, trabajando al margen de cualquier
sistematizacion, en una logica operante que se apoye en el
principio de variedad junto a la pluralidad de alternativas, sugiere
mas a la actividad matematica que el simple hecho de calcular por
calcular en un espacio de tiempo vacio de actividad rentable para
el aprendizaje.



Dependiendo del curso y la edad se podrian seguir descubriendo
propiedades:

La diferencia conserva el orden
Sia<by a>c = a-c<b-c

La diferencia conserva la igualdad
a=b = a-c =b-c SI,b>c

La diferencia admite elementos regulares, es decir es
significativa
a-n =b-n = a=b sib >n

La aplicacion de la propiedad fundamental genera en los nifios
un entusiasmo poco habitual. Larigueza de la aplicacion de esta
propiedad esta en que cada nifio lo puede hacer de una manera
diferente; donde un alumno suma “a” otro resta “m”, obteniendo
ambos el mismo resultado. Recreéemonos en un ejemplo practico
gue se propuso en una clase de veintiocho nifios, de ocho anos
de edad, donde surgieron doce caminos diferentes, de los cuales
vamos a transcribir alguno de ellos .



Calcular, aplicando la propiedad fundamental de la sustraccion:

22.586 - 7.885
Procedimiento A
22.586 - 7.885
22.506 - 7.805
22.501 - 7.800
22.001 - 7.300
20. 001 - 5.300
25. 001 - 10. 300
15.001 - 300
15. 701 -1.000
14.701 - O

14. 701

Procedimiento C
- 7.885
-17. 885
- 18. 085

22.
32.
32.
34.
14.
14.
14.

586
586
786
/86
786
701
701

20.0

0

85
85

Restan 80 a ambos numeros

Restan 5
Restan 500
Restan 2.000
Suman 5.000
Restan 10. 000
Suman 700
Restan 1.000

Suman 10. 000
Suman 200
Suman 2.000
Restan 20. 000
Restan 85

Procedimiento B

22.
22.
22.
22.
20.
24.
14.
14.

586 - 7.885
581 - 7.880
081 - 7.380
/81 - 8. 080
/81 - 6.080
/81 - 10. 080
/81 - 80
/01 -0
14. 701

Restan 5
Restan 500
Suman 700
Restan 2.000
Suman 4.000
Restan 10.000
Restan 80



Para que no varie la diferencia sumo diez
al minuendo y al sustraendo.

Regleta afiadida al minuendo
y sustraendo




MAQUINAS

Establecemos una correspondencia entre color y valor
numeérico de cada regleta, medida con la blanca.

Estado inicial Operador Estado final
8 =g —p
Estado inicial Operador Estado final
s —> — O
Estado inicial Primer estado Segundo estado Estado final

s — (D] [ e |
- [ [ ][ ]

Completa

SOLUCION: 4 9




" COMPLETA
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Marco esta sobre la baldosa numero 7. ¢Donde se encontrara después de dar dos
pasos hacia delante, 4 hacia a tras, 5 hacia delante y 3 hacia atras?

@Y OEO OeO

Beatriz estaba en la baldosa numero 9. Ha hecho 2 movimientos hacia delante. ¢Sabrias decirme los pasos que
ha dado en cada movimiento si se encuentra en la baldosa 16?

Enrique esta en la baldosa numero 10. Ha hecho 3 movimientos desde la baldosa numero 8. Dime los pasos que
ha dado en cada movimiento.

@O0 [ Expresa oramente un
b) O <:|@ ’ Q —_uno de estos graficos

3

17

T ® O»r@
L E

s EI)L o |

[ ] |:|*I:|
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